

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЗЕМЛЯ ТРУДА

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 10 (4890)

ВТОРНИК, 24 января 1978 г.

Цена 2 коп.

## Сделаем 1978-й годом ударного труда!

### Рубежи третьего года ПЯТИЛЕТКИ

С чувством высокой патриотической гордости труженики района, как и все советские люди, проводили в историю второй год десятой пятилетки. А в эти дни во всех производственных коллективах анализируют его итоги, вскрывают неиспользованные резервы, намечают новые рубежи на третий год пятилетки.

В минувшем году сделан новый шаг промышленными предприятиями района. Горняки Бурибаевского рудоуправления досрочно, к 29 ноября 1977 года, выполнили годовой план добычи руды. Разведчики недр Переволочанской ГРЭ и другие коллективы предприятий успешно справились с возложенными на них задачами. Однако не выполнили объемных заданий строительные организации ПМК-292 и МСО и некоторые другие.

Народнохозяйственный план продаж мяса выполнен районом на 100 и молока на 112 процентов. Родина получила от хайбуллинских животноводов 42230 центнеров мяса и 180708 центнеров молока. Но не справились с выполнением плана по продаже шерсти. Он выполнен всего на 89 процентов, государству недодано 419 центнеров.

Еще более ответственные задачи перед тружениками деревни стоят в третьем году пятилетки. Решениями декабря [1977 г.] Пленума ЦК КПСС, восьмой сессии Верховного Совета СССР предусмотрено дальнейшее наращивание производства продукции полеводства и животноводства, укрепление экономической базы сельского хозяйства.

Труженики полей района в 1978 году должны довести зерновое производство зерна до 214 тысяч тонн, продать государству 130 тысяч тонн, а

для этого необходимо собрать с каждого гектара посева по 20 центнеров зерна. Новые рубежи намечены в животноводстве. В третьем году десятой пятилетки государство получит от работников ферм 53000 центнеров мяса, 190000 центнеров молока и 4111 центнеров шерсти. Новым планом намечены более высокие темпы роста производительности труда. Главное, на что нацелен план 1978 года, — это на интенсификацию производства. Декабрьский [1977 г.] Пленум ЦК КПСС указал пути решения задач по выполнению и перевыполнению установленных на 1978 год заданий, что обеспечит выполнение плана всей десятой пятилетки.

Поставлена задача шире развернуть социалистическое соревнование, уделять особое внимание максимальному использованию внутривоздушных резервов, достижению наивысших результатов при наименьших затратах, внедрению передового опыта, добиваться безусловного выполнения повышенных социалистических обязательств.

Интересы дальнейшего развития сельского хозяйства, всей нашей экономики требуют эффективного использования тех огромных финансовых и материально-технических ресурсов, которые выделяются государством. Решительно улучшить использование каждого гектара земли, повысить эффективность использования машинно-тракторного парка, значительно поднять отдачу урожая каждого центнера органических и минеральных удобрений.

Долг партийных организаций, всех коммунистов — значительно повысить гласность и действенность соревнования, помочь его участникам сохранить и дальше развить трудовой ритм юбилейного года.

### В полете автоматический грузовой транспортный корабль „Прогресс-1“

Сообщение ТАСС

20 января 1978 года в Советском Союзе произведен запуск автоматического грузового транспортного корабля «Прогресс-1».

Автоматический корабль, созданный на базе пилотируемого космического корабля «Союз», предназначен для выполнения транспортных операций по обеспечению длительного функционирования орбитальных научных станций.

Целью запуска корабля «Прогресс-1» являются:

— проведение испытаний и комплексная отработка конструкции бортовых систем и оборудования нового автоматического грузового транспортного корабля;

— осуществлениестыковки с орбитальным пилотируемым комплексом «Салют-6» — «Союз-27»;

— доставка на борт комплекса топлива для двигательных установок и различных грузов: оборудования, аппаратуры и материалов для обеспечения жизнедеятельности экипажа и проведения научных исследований и экспериментов.

По данным телеметрической информации все системы корабля «Прогресс-1» работают нормально.

### К НОВЫМ ВЫСОТАМ Репортаж

20 января около здания районного Дома культуры царило необычное оживление. Подъезжали легковые автомобили, автобусы, пассажиры которых спешили в Дом культуры.

В здании также стоял гул от разговоров. Раздевшись, позывавшие орденами и медалями, лучшие люди района занимали места в празднично украшенном зрительном зале.

2 часа дня. Первый секретарь райкома КПСС Г. Г. Якупов открывает собрание партийно-хозяйственного актива с участием передовиков сельского хозяйства, промышленности и сферы обслуживания района. Затем он от имени собравшихся тепло приветствует делегацию Баймакского района во главе с председателем райисполкома тов. Сайгафаровым А. З., Дюртюлинского во главе с вторым секретарем райкома КПСС тов. Завалокинным В. К. и Гайского района Оренбургской области во главе с председателем исполкома райсовета тов. Косогорновым А. И., которые прибыли для участия в работе собрания.

Утверждается президентом собрания. Среди его членов знатные люди района, как дядя Г. З. Магашева, С. С. Юланова, чабан С. Мамбетов, кузнец из районоединения «Сельхозтехника» П. Т. Иващенко, телятица М. Г. Щикатурова, механизатор Н. С. Тулябаев, шофер Самарского автотранспортного предприятия В. Т. Гаврилов и т. д.

Бурными аплодисментами, стоя встретили участники собрания предложение секретаря парткома Хайбуллинского совхоза Н. Р. Рачкова об избрании почетного президиума в составе членов Политбюро ЦК КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК партии, Председателем Президиума Верховного Совета СССР товарищем Леонидом Ильичом Брежневым.

С докладом об итогах выполнения социалистических обязательств юбилейного года и задачах тружеников района исходя из Письма ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о развертывании социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение плана 1978 года и усилении борь-

бы за повышение эффективности производства и качества работы выступил первый секретарь райкома КПСС Г. Г. Якупов. В докладе подробно анализируются организация и ход социалистического соревнования, деятельность партийных, советских, хозяйственных, других общественных организаций в мобилизации тружеников района на выполнение принятых соцобязательств в истекшем году и ставятся задачи, которые должны решить труженики в текущем году.

В обсуждении доклада приняли участие директор ордена Ленина Матраевского совхоза Б. И. Лобанов, секретарь парткома Бурибаевского рудоуправления Г. В. Бикбов, председатель колхоза «Красное знамя» А. А. Хусаинов, механизатор Актырского совхоза Н. С. Тулябаев, дядя Таналянского совхоза Г. З. Магашева, приемщица Уфимского комплексного приемного пункта комбината бытового обслуживания населения В. Праведникова, чабан Маканско-го совхоза С. Х. Исянбаев, бригадир каменщиков ПМК-292 А. Сафин. В своих выступлениях они доложили участникам собрания о своих успехах, успехах производственных коллективов в юбилейном году, вскрыли недостатки, единодушно одобрили Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

О делах и намеченных рубежах на текущий год рассказали и руководители делегаций соревновавшихся с нами районов товарищи А. З. Сайгафаров, В. К. Завалокин, А. И. Косогорнов.

Единогласно принимают участники собрания социалистические обязательства тружеников района на 1978 год.

Затем все проголосовали за продолжение социалистического соревнования с тружениками Баймакского, Дюртюлинского районов нашей республики и Гайского района Оренбургской области. Г. Г. Якупов вручает руководителям делегаций Баймакского, Дюртюлинского и Гайского районов договора о социалистическом соревновании.

Единодушно принимается приветственное Письмо Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза, Генераль-

ному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежневу.

Зачитывается постановление бюро райкома КПСС и исполкома райсовета народных депутатов об итогах социалистического соревнования тружеников района по профессиям, ферм, бригад, колхозов и совхозов в 1977 году.

Начинается церемония вручения наград. Переходящее Красное знамя района вручается делегации ордена Ленина Матраевского совхоза, который стал победителем соцсоревнования среди совхозов района по производству и продаже государству продукции животноводства. Победителями среди ферм колхозов, совхозов признаны коллективы Новопетровской фермы колхоза «Красное знамя» и Таштагайской молочнотоварной фермы Таналянского совхоза. Им также вручаются переходящие Красные знамена района.

Один за другим поднимаются на сцену 11 человек, которые признаны лучшими по профессиям. Им вручаются дипломы, ценные подарки, через плечо перекидываются красные ленты с надписью «Чемпион».

Затем называют имена работников сельского хозяйства, промышленных предприятий, организаций и учреждений, победителей соцсоревнования 1977 года, которые будут занесены на районную Доску почета с выдачей свидетельства, в Книгу почета с вручением свидетельства. Их более 60 человек.

За достигнутые успехи в развитии народного хозяйства СССР в 1976 году Постановлением Главного Комитета ВДНХ большая группа тружеников нашего района награждена медалями ВДНХ и ценностями подарками. Диплома Почета и премии «Москвич-412» удостоен П. П. Андреев. Золотую медаль и ценный подарок вручили чабанам Маканского совхоза Р. М. Каипову и Г. Т. Мамбетову.

На этом собрание партийно-хозяйственного актива с участием передовиков района завершило свою работу.

Для участников собрания был дан большой концерт.

З. ЯРБУЛОВ.

# Наш главный девиз: 1 ударного труда, новый

## социалистический

Выполняя исторические решения XXV съезда КПСС, последующих пленумов Центрального Комитета партии и активно включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование по повышению эффективности производства и качества работы, трудящиеся района успешно борются за выполнение государственных планов по производству и реализации основных видов промышленной и сельскохозяйственной продукции.

Вдохновленные принятием новой Конституции СССР, работники промышленных предприятий, колхозов и совхозов ведут настойчивую борьбу за перевыполнение заданий по основным технико-экономическим показателям.

Отрадны успехи в юбилейном году коллектива Бурибаевского рудоуправления, завоевавшего несколько кварталов подряд Переходящее Красное знамя Министерства цветной металлургии СССР и ЦК профсоюзов работников металлургической промышленности, а также переходящее Красное знамя обкома КПСС, Совета Министров Республики, Башоблсовета и обкома ВЛКСМ.

Высоких показателей добились многие передовики производства, чей опыт наглядно свидетельствует о больших резервах в дальнейшем повышении производительности труда. Во главе социалистического соревнования шли бригады бурильщиков Э. П. Ромашкова, слесарей М. Н. Аманбаева, смены мастеров Р. Ю. Атанбаева, Ф. А. Багишаева из Бурибаевского рудоуправления, буровики Н. Е. Иванилов, С. Е. Шумков из Переволочанской геологоразведочной экспедиции, кузнец П. Т. Иващенко из районного объединения «Сельхозтехника» и многие другие.

Второй год десятой пятилетки определенными трудовыми успехами ознаменовали работники животноводства. Труженики района досрочно, в октябре 1977 года, выполнили народнохозяйственный план по продаже молока государству и до конца юбилейного года сверх плана отправили 18,7 тыс. центнеров этой ценной продукции.

Весомый вклад в выполнение планов по заготовкам животноводческой продукции внесли труженики ордена Ленина Матраевского, Таналыкского, Маканского совхозов, колхозов «Красное знамя», имени Ленина.

Замечательных успехов в сложных погодных условиях добились коллективы Таштагайского и Ново-Украинского молочных гуртов Таналыкского совхоза, возглавляемых Т. Я. Магашевым и М. Д. Погореловым, надоившие свыше 2900 кг молока от каждой коровы. Доярки этого совхоза Г. З. Магашева, М. Ш. Нуриева, Ф. Ф. Саптарова, З. И. Салимгареева, С. Ш. Баширова надоили за год свыше 3-х тысяч кг молока от каждой фурражной коровы. Более 800 центнеров валового надоя молока добились доярки Матраевского совхоза С. С. Юланова и М. Д. Хусаинова. Телятницы М. Г. Щикатурова из Таналыкского, А. С. Трофимова из Матраевского совхозов, вот уже несколько лет подряд получают более 1000 граммов среднесуточных привесов каждой головы. Чабаны Маканского совхоза Ш. Г. Мамбетов, А. Г. Габитов, С. Х. Иссянбаев, М. П. Кузнецов добились по 6—6,5 кг настрига шерсти с овцы. Эти высокие результаты передовиков производства показывают всем труженикам района большие возможности по дальнейшему росту всех отраслей производства, повышению его эффективности и качества работы.

Большую радость и вдохновление, живой отклик в сердцах и умах трудящихся райо-

на вызвали декабрьский (1977 г.) Пленум ЦК КПСС, Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о развертывании социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение плана 1978 года и усиление борьбы за повышение эффективности производства и качества работы, в которых ярко и убедительно выражена забота родной ленинской партии о повышении жизненного уровня народа, укреплении могущества Родины, сохранении и упрочении мира.

Вступая в третий год 10-й пятилетки, труженики района выражают глубокую признательность Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза, Генеральному секретарю ЦК товарищу Л. И. Брежневу за постоянную заботу о нашем народе и полны решимости ознаменовать его ударной работой на всех участках производства.

Трудящиеся Хайбулинского района активно включаются во Всесоюзное социалистическое соревнование и принимают на себя в 1978 году следующие обязательства:

### ПО БУРИБАЕВСКОМУ РУДОУПРАВЛЕНИЮ

Досрочно выполнить годовой план по объему производства и реализации продукции на 100,5 процента, по добыче и переработке медной руды на 100,5 процента, повысить производительность труда на 0,5 процента против плана. Коллектив рудоуправления в 1978 году примет меры по широкому строительству производственных помещений и объектов культурно-бытового назначения и план строительно-монтажных работ хозяйственным способом выполнит на 101 процент.

В более широких масштабах будет проводиться борьба за экономию энергии и технологических материалов.

### ПО ПЕРЕВОЛОЧАНСКОЙ ГРЭ

Коллектив геологоразведчиков в 1978 году обязуется выявить буровыми работами общую структуру Южно-Подольского участка, годовой план механического колонкового бурения выполнить на 101 процент.

### ПО ПМК-292

Выполнить годовой план строительно-монтажных работ на 101 процент.

## Рубежи колхозов и совхозов Хайбулинского района

| НАИМЕНОВАНИЕ<br>ХОЗЯЙСТВ | ПРОИЗВОДСТВО             |                                  |                 |                   |                   | ПРОДАЖА<br>ЗЕРНА<br>(цент.) |
|--------------------------|--------------------------|----------------------------------|-----------------|-------------------|-------------------|-----------------------------|
|                          | урожайн.<br>цент. с 1 га | валовой<br>сбор зерна<br>(цент.) | мяса<br>(цент.) | молока<br>(цент.) | шерсти<br>(цент.) |                             |
| Имени Фрунзе             | 20                       | 56000                            | 1370            | 6500              | 88                | 35800                       |
| Новый путь               | 20                       | 98000                            | 2730            | 11000             | 170               | 76000                       |
| Кр. доброволец           | 22                       | 103000                           | 2630            | 12000             | 105               | 68000                       |
| Имени Калинина           | 22                       | 64000                            | 1470            | 7500              | 77                | 35400                       |
| Красное знамя            | 25                       | 120000                           | 2700            | 13500             | 120               | 67700                       |
| Имени Ленина             | 24                       | 130000                           | 2400            | 13500             | —                 | 77400                       |
| Сакмар                   | 20                       | 44000                            | 1800            | 9600              | 60                | 16400                       |
| Имени Салавата           | 20                       | 36000                            | 1700            | 11000             | —                 | 14600                       |
| Акъярский з/с            | 24                       | 444000                           | 8240            | 28600             | 128               | 326200                      |
| Таналыкский с-з          | 22                       | 269000                           | 6620            | 27600             | 800               | 167100                      |
| Хайбулинский з/с         | 22                       | 264000                           | 6620            | 22000             | 385               | 157700                      |
| Маканский з/с            | 23                       | 345000                           | 6720            | 25000             | 442               | 210800                      |
| Матраевский з/с          | 25                       | 390000                           | 9000            | 30000             | 580               | 273700                      |
| Совхоз Степной           | 21                       | 88000                            | 1800            | 9000              | —                 | 54200                       |

# 1978 год сделать годом успехов, новых побед!

## НЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

### кого района на 1978 год

ры земледелия поведем настойчивую борьбу по увеличению урожайности полей и в третьем году 10-й пятилетки получим не менее 20 центнеров зерна с каждого гектара, доведем валовой сбор до 214 тысяч тонн и 130 тысяч тонн хлеба продадим государству.

Для того, чтобы обеспечить получение высокого урожая будем совершенствовать структуру посевных площадей, эффективно использовать каждый гектар земли, строго выполнять агротехнические и организационно-хозяйственные мероприятия.

В зимний период проведем снегозадержание на площади 132 тыс. гектаров, вывезем на поля не менее 400 тыс. тонн органических удобрений и рационально используем минеральные удобрения. Широко и эффективно будем внедрять в производство районированные сорта зерновых культур, осуществлять комплекс противовоздушных мероприятий, в больших масштабах используем агротехнические и химические средства борьбы с сорняками, вредителями и болезнями сельскохозяйственных культур.

Во всех бригадах, отделениях, колхозах и совхозах развернем единственный социалистическое соревнование за высокую культуру, образцовый порядок на земле, отличную обработку полей. Внедрим безотвальное всенакопление и доведем ее до 45 тысяч гектаров, введем в практику всенакопление склонов, лункование и прерывистое бороздование, обвалование зяби и паров, проведем углубление пахотного горизонта почвы с внесением 25—30 тонн органических удобрений на площади 14 тыс. гектаров.

Отдельные колхозы и совхозы района наметили в 1978 году более высокие рубежи в полеводстве. Хлеборобы Матраевского совхоза обязуются получить по 25 центнеров зерна с гектара, в Акъярском совхозе по 24.

Земледельцы района особое внимание обратят в текущем году на укрепление кормовой базы животноводства. В 1978 году они обязаны получить не менее 150 центнеров зеленой массы силосных культур с гектара, заложить 250 тысяч тонн силоса, 40 тысяч тонн

сенажа, заготовить 30 тысяч тонн сена и 85 тысяч тонн соломы.

Все работы в полеводстве будем проводить в лучшие агротехнические сроки и с высоким качеством. Весенний сев проведем за 6—7 рабочих дней, закрытие влаги в два следа ранним боронованием зяби и паров — за 2 рабочих дня. Весь комплекс уборочных работ проведем в кратчайшие сроки, без потерь, используя передовую технологию.

#### ПО ЖИВОТНОВОДСТВУ

На основе осуществления системы эффективных мер развития животноводства в третьем году текущей пятилетки обязуемся произвести не менее 226 тысяч центнеров молока, 55,8 тыс. центнеров мяса, 2955 центнеров шерсти и продать государству 53000 центнеров мяса, 190000 центнеров молока и 4111 центнеров шерсти.

Поведем напряженную работу по повышению продуктивности в животноводстве. Доведем убой молока от фуражной коровы до 2400 кг; настриг шерсти с овцы до 4,1 кг; сдадим государству крупный рогатый скот живым весом не менее 400 кг каждой головы, свиней 100—110 кг и овец 40 кг. В 1978 году откормим и сдадим государству 10300 голов крупного рогатого скота, 10 тысяч свиней и 12 тыс. овец.

Примем все меры по сохранению и увеличению поголовья общественного скота. На 1 января 1979 года будем иметь 42600 голов крупного рогатого скота — на 12 процентов, в том числе 11,5 тысяч коров — на 3 процента, доведем поголовье свиней до 18 тысяч голов — на 50 процентов, овец до 81,5 тысяч голов на 9 процентов больше к уровню прошлого года. Повсеместно будем вести работу по улучшению породного состава скота, созданию хороших условий содержания и кормления животных, добьемся получения приплода за год не менее 12700 телят, 29,6 тыс. ягнят, 19 тысяч поросят или получим от 100 коров по 100 телят, от 100 овцематок по 100 ягнят, и на основную свиноматку 16 разовую 6 поросят.

Мы прекрасно понимаем, что дальнейшее развитие животноводства потребует особого напряжения в работе каждого труженика. Поэтому будем настойчиво совершенствовать свою деятельность на всех участках производства. Осуществим комплекс мер по улучшению кормовых угодий.

В текущем году обеспечим своевременную заготовку кормов, проведем улучшение лугов и пастбищ на площади 2500 гектаров. При каждой ферме организуем бесперебойную работу цехов по приготовлению кормов, а в летний период создадим зеленый конвейер.

Животноводы района полны решимости всемерно улучшать работу на всех фермах, изыскивать и приводить в действие внутренние резервы и возможности.

Многие коллективы и отдельные животноводы принимают в этом году более высокие обязательства. Работники ферм Таналыкского и Матраевского совхозов, колхоза «Красное знамя» будут бороться за 2500 и более килограммов молока от каждой коровы. Хозяйства района борются за высокие результаты труда в животноводстве, стремятся внедрять прогрессивные методы его ведения, осуществлять специализацию и концентрацию производства.

Животноводы района обязуются всемерно улучшать зоотехническую, ветеринарную работу, повышать квалификацию, бороться за внедрение механизации ферм. В 1978 году комплексно механизируем 8 животноводческих помещений, построим 3 коровника на 600 голов, три кормоцеха, завершим строительство овцеводческого комплекса в Таналыкском совхозе.

#### В СФЕРЕ ОБСЛУЖИВАНИЯ

Работники сферы обслуживания обязуются улучшить устроенность быта трудящихся.

Предприятия торговли и общественного питания райпотребобщества и ОРСа Бурибаевского рудоуправления план розничного товарооборота выполняют на 101 процент, повысят культуру торговли и качество приготовляемых блюд.

Комбинат бытового обслуживания выполнит годовой план по выпуску и реализации продукции на 103,4 процента, увеличит услуги на 4 вида.

Работники связи, культуры, народного образования, здравоохранения будут бороться за повышение качества работы, улучшение уровня обслуживания населения.

Трудящиеся района хорошо понимают, что каждый трудовой час должен быть отмечен конкретным вкладом в дело увеличения производства всех видов продукции.

Партийные, профсоюзные и комсомольские организации, советские и сельскохозяйственные органы будут добиваться высокой организованности, обеспечивать четкий ритм работы на полях и фермах, на всех участках производства, активно влиять на широкий размах социалистического соревнования, всемерного распространения ценной инициативы передовиков труда.

Ознаменуем третий год 10-й пятилетки ударным трудом, досрочным выполнением всех плановых заданий и социалистических обязательств.

Продолжим социалистическое соревнование в 1978 году с трудящимися Баймакского и Дюртюлинского районов Башкирской АССР и Гайского района Оренбургской области.

Обязательства приняты на собрании партийно-хозяйственного актива совместно с передовиками производства района 20 января 1978 года.

### ЛЛИНСКОГО района на 1978 год

| КА<br>ЖИВОДА<br>(цент.) | ГОСУДАРСТВУ       |                                  | ВЫХОДНОЕ ПОГОЛОВЬЕ            |                  |        |       | ПОЛУЧИТЬ ПРИПЛОДА |         |       | ПРОДУКТИВНОСТЬ                   |                        |
|-------------------------|-------------------|----------------------------------|-------------------------------|------------------|--------|-------|-------------------|---------|-------|----------------------------------|------------------------|
|                         | молока<br>(цент.) | шерсти<br>в зач. весе<br>(цент.) | крупного<br>рогатого<br>скота | в т. ч.<br>коров | свиней | овец  | телят             | поросят | ягнят | удой от<br>фураж.<br>коровы (кг) | настриг<br>шерсти (кг) |
| 1300                    | 5150              | 100                              | 1300                          | 450              | —      | 2600  | 460               | —       | 700   | 2000                             | 3,2                    |
| 2600                    | 9000              | 170                              | 2000                          | 520              | 1000   | 4800  | 550               | 1200    | 1990  | 2500                             | 3,7                    |
| 2500                    | 10500             | 100                              | 2100                          | 600              | 1000   | 3200  | 640               | 1000    | 1360  | 2670                             | 3,4                    |
| 1400                    | 5350              | 90                               | 1400                          | 450              | —      | 2500  | 460               | —       | 1040  | 2200                             | 3,8                    |
| 2500                    | 11300             | 140                              | 2200                          | 700              | 1000   | 3200  | 700               | 1300    | 1210  | 2500                             | 4,0                    |
| 2150                    | 8000              | —                                | 4300                          | 600              | —      | —     | 670               | —       | —     | 2250                             | —                      |
| 1700                    | 6450              | 60                               | 2200                          | 650              | —      | 2350  | 720               | —       | 900   | 2200                             | 3,0                    |
| 1700                    | 8600              | —                                | 2400                          | 750              | —      | 1000  | 800               | —       | —     | 2200                             | —                      |
| 7850                    | 23100             | 340                              | 5000                          | 1500             | 4000   | —     | 1600              | 3500    | 1200  | 2400                             | 4,2                    |
| 6300                    | 25875             | 1050                             | 4800                          | 1250             | —      | 22000 | 1400              | —       | 7560  | 2500                             | 4,2                    |
| 6300                    | 18300             | 600                              | 3900                          | 1100             | 4000   | 13000 | 1300              | 3500    | 4740  | 2300                             | 4,5                    |
| 6450                    | 23100             | 560                              | 4400                          | 1110             | 1000   | 10000 | 1300              | 3000    | 3650  | 2300                             | 4,8                    |
| 8600                    | 26900             | 701                              | 5300                          | 1500             | 2500   | 17000 | 1600              | 3000    | 5250  | 2500                             | 4,0                    |
| 1650                    | 8250              | —                                | 1400                          | 450              | 3500   | —     | 500               | 3500    | —     | 2300                             | —                      |

# Декларация прав трудящегося и эксплуатируемого народа

(25 ЯНВАРЯ—60 ЛЕТ СО ДНЯ ПРИНЯТИЯ)

60 лет назад Великий Октябрь открыл новую эру в истории человечества. Важнейшим конституционным актом пролетарского государства явилась написанная В. И. Лениным «Декларация прав трудящегося и эксплуатируемого народа».

Ленинская Декларация установила политическую основу нового государственного строя: Россия объявила Республику Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, которым принадлежит вся власть в центре и на местах.

В Декларации были определены основные задачи Советской власти: уничтожение эксплуатации человека человеком, подавление эксплуататорских классов, ликвидация деления общества на классы, построение социализма.

В ее обобщенной форме вошли важнейшие положения первых декретов Советской власти, заложивших основу нового общественного строя.

Декларация подтвердила отмену частной собственности на землю, введение рабочего контроля и создание ВСНХ, национализацию банков, введение всеобщей трудовой повинности, декретировала создание

Красной Армии. Она сформулировала основные принципы советской внешней политики, политики мира и уважения к национальному суверенитету всех народов, объявила о решительном разрыве с политикой буржуазных государств, порабощающих народы малых и зависимых стран. Она одобрила декреты Советской власти о ликвидации национального и колониального гнета, установила федеративный принцип устройства Советского государства как свободного союза свободных наций.

Декларация выразила насущные интересы трудящихся масс. Она заложила основы первой Советской Конституции.

Ныне конституционный опыт советской истории получил широкое обобщение и дальнейшее развитие в новой Конституции СССР. Этот выдающийся документ воплотил в себе черты развитого социалистического общества, строящего коммунизм, значительно расширил и полнее гарантировал круг социально-экономических, политических и личных прав и свобод советских граждан, стал еще одним свидетельством подлинной демократии.

## ◆ ДНЕВНИК ИСКУССТВ

### Хороший вечер

Несмотря на спустившиеся на деревню Акъюлово сумерки, прошел слух, что из Сакмар-Назаргулово едут с концертом.

Молодежь деревни, старшеклассники с нетерпением ждали сакмарназарголовцев. Они приехали с некоторым опозданием, но концерт начался.

Более одного часа шел концерт. В нем участвовали учащиеся 9—10 классов

Абшевской средней школы из Сакмар-Назаргулово и молодежь деревни.

Жители Акъюлово горячо рукоплескали исполнителям песен, плясок.

После концерта никто не разошелся по домам, ибо в клубе начались игры, пляски.

Впечатление от проведенного вечера у всех осталось хорошее.

А. БАЙГУСКАРОВ,  
заведующий клубом.

Ташкент. За активное участие в работе секции певчих и декоративных птиц городского общества охраны природы пенсионер Мансур Атабеков в этом году принял участие в международной выставке экзотических птиц в городе Оломоуц (Чехословакия), где был награжден тремя медалями— золотой, серебряной и бронзовой. Золотую медаль, а также хрустальный кубок он получил за интересную коллекцию птиц. Серебряную медаль — за говорящего попугая по имени Чарли. Бронзовую медаль — за редкий экземпляр — синюю птицу, которая гнездится в недоступных горных местах.

НА СНИМКЕ: М. Атабеков с серым говорящим попугаем.

Фото Р. ШАМСУТДИНОВА.



(Фотохроника ТАСС).

Адрес редакции и типографии: БАССР,  
село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-15-95, зам. редактора (по дубляжу) — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия — 2-15-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87, фотокорреспондент — 2-14-98.

## ● НАШ СОВЕТСКИЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

### Благоустраивается наше село

Красота нашего села Первоуральска особенно заметна летом. Рядом течет речка Таналик, а кругом без конца и края хлебные поля.

Село из года в год благоустраивается. Его улицы украшают теперь прекрасные стандартные дома, помещение восьмилетней школы. Живет в нем трудолюбивый и жизнерадостный народ. Из года в год улучшается житье и бытъ людей.

В новой Конституции нашей страны (22 статья) говорится, что «В СССР последовательно претворяется в жизнь программа... расширения в сельской местности сети учреждений народного образования, культуры, здравоохранения, торговли и общественного питания, бытового обслуживания и коммунального хозяйства; преобразования сел и деревень в благоустроенные поселки». Эта забота Коммунистической партии и Советского правительства видна в сегодняшнем облике нашего села.

Хороша сегодняшняя жизнь, но нет и сомнения, что будущее нашего села будет еще прекраснее.

В канун нового года мы пережили еще одну радость. В центре села открылся новый магазин. Все односельчане, как на праздничное гулянье, потоком шли к нему, ибо долгожданная их мечта сбылась.

Из магазина никто с пустыми руками не вышел. Каждый купил себе нужную вещь. И торговое предприятие постаралось: в продажу привезли много промышленных товаров, в том числе и мотоциклы, одежду и обувь, кондитерских изделий.

Народ от души благодарили администрацию ордена Ленина Матраевского совхоза и хозрасчетного торгового предприятия за такой прекрасный новогодний подарок.

Р. КИДРАСОВА,  
учительница, член лавочной комиссии.

Редактор М. И. ЖДАНОВ.

### В Абубакировской восьмилетней школе

проведен классный час на тему «Труд красит человека». На него были приглашены ветеран народного образования Василия Сынбулатова, передовая добрая Алмабика Абубакирова, депутат районного Совета Марат Билалов и скотник Салихьян Билалов. Они рассказали о своем трудовом пути.

\* \* \*

Учащиеся школы являются большими друзьями печати. Ежегодно они выписывают по несколько экземпляров газет и журналов.

Особенно активно прошла подписка на периодическую печать среди учащихся в этом году. Ученики 5—7 классов в 1978 году получают по 2—3 экземпляра газет и журналов.

За активную подписку на периодическую печать учащиеся награждались почетными грамотами редакции газеты «Башкортостан пионер», райкома ВЛКСМ. Л. СЫНБУЛАТОВА, старшая пионервожатая.

### ТЕЛЕВИДЕНИЕ

#### ПРОГРАММА

#### «ОРБИТА—ВОСТОК»

#### ВТОРНИК, 24 января

8.00 — «Время». 8.35 — Утренняя гимнастика. 8.55 — «Один за всех, все за одного». 9.40 — «Вечный зов». Худ. фильм. 12-я серия — «Судьбы человеческие». 11.00 — «Очевидное — невероятное». 12.00 — Играет А. Цыганков (домра). 14.00 — «Твой труд — твоя высота». 14.45 — А. Н. Островский — «Гроза». 15.30 — «Наш сад». 16.00 — «Рассказы о художниках». 16.30 — «Алкоголизм и его лечение». 17.05 — Концерт. 17.30 — Новости. 17.45 — «Творчество народов мира». 18.15 — «Человек и закон». 18.45 — «Александр Невский». Худ. фильм. 20.30 — «Время». 21.00 — «Выступает ансамбль «Смирчика». 21.30 — Чемпионат СССР по хоккею. «Крылья Советов» (Москва) — «Динамо» (Москва).

#### СРЕДА, 25 января

8.00 — «Время». 8.35 — Утренняя гимнастика. 8.55 — «В гостях у сказки». 9.45 — «Новые похождения кота в сапогах». 10.50 — «Сиреневые миниатюры». 14.00 — Док. фильмы. 14.45 — «Поззия». М. Карим. 15.25 — «Дела московского комсомола». 15.55 — Концерт. 16.30 — «Село: дела и проблемы». 17.00 — «Отзовитесь, горнисты!». 17.30 — Новости. 17.45 — «Учебнику долгую жизнь». 17.50 — «Наука сегодня». 18.20 — Концерт. 19.00 — «На экране — кинокомедия». «Цирк». 20.30 — «Время». 21.00 — «Встреча с писателем Ю. Бондаревым». 22.15 — «Зима в Желязовой Воле». Фильм-концерт (Польша).

#### ЧЕТВЕРГ, 26 января

8.00 — «Время». 8.35 — Утренняя гимнастика. 8.55 — «Отзовитесь, горнисты!». 9.25 — «На экране — кинокомедия». «Цирк». 10.55 — Концерт. 11.50 — «Алгоритм качества». Док. фильм. 14.00 — К 28-й годовщине со дня провозглашения Республики Индия. 14.50 — «Русская речь». 15.20 — «Основы Советского государства и права». 15.50 — «Антон Тармасар». 16.45 — Концертный зал телестудии «Орленок». 17.30 — Новости. 17.45 — «В каждом рисунке — солнце». 18.00 — «Школьна на старте». 18.10 — «Ленинский университет миллиона». 18.40 — Концерт. 19.10 — Худ. фильм. «День рождения». 20.30 — «О балете».

#### ПЯТНИЦА, 27 января

8.00 — «Время». 8.35 — Утренняя гимнастика. 8.55 — «Кон-

цертный зал телестудии «Орленок». 9.40 — «День рождения». Худ. фильм. 10.55 — «Мир близкий — мир далекий». Научно-популярный фильм. 11.45 — Концерт. 14.00 — Док. фильмы. 14.45 — «Шахматная школа». 15.15 — «Один день Петра Фоменкова». Телеочерк. 15.30 — Литературные чтения. Н. Тихонов — «Кавалькада». Рассказ. 16.05 — Концерт. 16.30 — «Москва и москвичи». 17.00 — Стихи русских и советских поэтов. 17.30 — Новости. 17.50 — Беседа с президентом Академии педагогических наук СССР В. Н. Столетовым. 18.15 — Романсы П. И. Чайковского и С. В. Рахманинова. 18.45 — Спектакль «Игра». 20.30 — «Время». 21.00 — «С песней по жизни». Всесоюзный телевизионный конкурс молодых исполнителей. 22.30 — «В горах заповедных». Док. фильм.

#### СУББОТА, 28 января

8.00 — «Время». 8.35 — Утренняя гимнастика. 8.55 — «Умелые руки». 9.25 — «Для вас, родители». 9.55 — Музикальная программа «Утренняя почта». 10.25 — «Движение без опасности». 10.55 — «По музеям и выставочным залам». «Искусство Мексики». 11.20 — «Здоровье». 12.05 — «В мире животных». 13.05 — «Человек. Земля. Вселенная». 13.50 — «В гостях у сказки». «Огонь, вода и... медные трубы». Худ. фильм. 15.35 — «Народные мелодии». 15.50 — «Наследники Мао». Часть 3-я — «Внешняя политика». 16.35 — «Щелкунчик». Мультифильм. 17.00 — Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Спартак» (Москва). 19.45 — К 60-летию Советской Армии. «Красная площадь». Худ. фильм. 1-я серия. 20.30 — «Время». 21.00 — «Кинопанorama». 22.35 — Поэт Шарль Азnavur (Франция).

#### ВОСКРЕСЕНЬЕ, 29 января

8.00 — «Время». 8.35 — «На зарядку становись!». 9.00 — Концерт. 9.30 — «Будильники». 10.00 — «Служу Советскому Союзу». 11.00 — Фильм — детям: «Два друга». 12.10 — «Веселые нотки». 12.30 — «Сельский час». 13.30 — «Музыкальный киоск». 14.00 — А. С. Пушкин — «Маленькие трагедии». Фильм-спектакль. 16.05 — «Джигиты Алибек». Док. фильм. 16.45 — «Междунородная панорама». 17.15 — «Песни наших отцов». Концерт. 17.30 — Новости. 17.45 — «В каждом рисунке — солнце». 18.00 — «Школьна на старте». 18.10 — «Ленинский университет миллиона». 18.40 — Концерт. 19.10 — Худ. фильм. «День рождения». 20.30 — «О балете».

#### ПЯТНИЦА, 27 января

8.00 — «Время». 8.35 — Утренняя гимнастика. 8.55 — «Кон-

цертный зал телестудии «Орленок». 9.40 — «День рождения». Худ. фильм. 10.55 — «Мир близкий — мир далекий». Научно-популярный фильм. 11.45 — Концерт. 14.00 — Док. фильмы. 14.45 — «Шахматная школа». 15.15 — «О балете». 16.05 — «Джигиты Алибек». Док. фильм. 16.45 — «Междунородная панорама». 17.15 — «Песни наших отцов». Концерт. 17.30 — Новости. 17.45 — Концерт. 18.10 — «Клуб кинопутешествий». 19.10 — «Советский Союз глазами зарубежных гостей». 19.20 — К 60-летию Советской Армии. «Красная площадь». Худ. фильм. 2-я серия. 20.30 — «Время». 21.00 — Междунородный матч по боксу. Сборная СССР — Сборная США.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.